Oposiciones deshonestas

Con fecha 15 de mayo salía publicado en el Boletín Oficial de la Provincia de Zaragoza la convocatoria de un proceso de selección para la contratación de un técnico cultural para el área de cultura de la Diputación Provincial de Zaragoza, mediante un contrato de relevo a tiempo parcial (75%), hasta que su titular alcance la edad de jubilación reglamentaria.   ( Ver convocatoria aquí http://www1.dpz.es/bop/2012/05/pdf/bop0515.pdf)

Las funciones del puesto se describían en la convocatoria de la siguiente manera:

—Promoción cultural y social que ampliíe las perspectivas educativas, laborales y de participación social en los municipios de la provincia. 

—Transmisión, desarrollo y promoción de cultura en los municipios de la provincia. 

—Mediación social, cultural y educativa en los municipios de la provincia. 

—Técnicas de gestión de los planes y programas culturales del Servicio de Cultura de la Diputación Provincial de Zaragoza. 

El sistema de selección constaba de una fase de concurso (valoración de la formación y experiencia), de carácter no eliminatorio, y de una fase práctica (valoración de conocimientos), de carácter eliminatorio. Es decir, para que se entrara a valorar los méritos en la fase de concurso, había que superar la prueba práctica con más de 3 puntos. Esta fase práctica contaba con dos ejercicios, un test de aptitud profesional de cuarenta preguntas que se valoraba de 0 a 1,5 puntos y que, en la convocatoria, versaba sobre los siguientes temas: 

1. La animación sociocultural en el ámbito municipal.

2. La gestión cultural en la admón. Local

3.La agenda 21 de la cultura.

4.Los procesos socioculturales municipales 

5. Planes, programas y proyectos como estrategia fe desarrollo cultural 

6. Concepto y sentido del diagnostico, planificación y evaluación cultural 

7.el desarrollo rural desde la admón. Local

8.el reglamento orgánico de la dpz

9.el presupuesto de la dpz

10.Prevención de riesgos laborales, especialmente en el sector oficinas.

La segunda parte del ejercicio consistía en la realización de uno o varios supuestos prácticos relacionados con las funciones propias a desarrollar. Esta prueba se valoraría de  0 a 4´5 puntos. 

Desde PROCURA, Profesionales de la Cultura de Aragón, valoramos positivamente la convocatoria de un proceso de selección para cubrir una plaza de técnico de cultura, no sólo porque estamos viendo la destrucción constante de puestos de trabajo en el sector cultural y la paralización de oposiciones sino también porque uno de los requisitos de esta convocatoria era estar en situación de desempleo, con lo que nos parecía una oportunidad para trabajadores y trabajadoras de la cultura que ahora mismo se encuentran en un páramo laboral. Ahora bien, de nada sirve vestir un proceso de oposiciones como abierto y transparente si existen sospechas de que la plaza ya pudiera tene nombre antes de iniciar el proceso de selección. 

El 24 de julio tuvo lugar la prueba práctica consistente en la realización de los dos ejercicios de carácter eliminatorio para el posterior concurso de méritos. Una convocatoria, por cierto, difundida con escaso margen de días, lo que impidió a algunas personas de fuera de Zaragoza, conocer la fecha de su realización. 

Algunos de nuestros socios asistieron al examen. La primera parte efectivamente consistió en un test de 40 preguntas. Estas preguntas versaban mayoritariamente sobre la animación sociocultural, sólo se incluyó una pregunta de la Agenda 21 de la cultura y la prevención de riesgos ni siquiera se contempló. En las preguntas no sólo había errores de redacción, ítems en los que se incluía la misma respuesta en dos opciones, o preguntas que quedaban contestadas en otras preguntas, lo que pueden ser errores humanos pero también falta de seriedad en un proceso de selección. Lo más grave es que muchas de las personas que asistieron a dicho ejercicio, valoraban la mayoría de las preguntas como tremendamente subjetivas, casi imposibles de responder correctamente si no se había recibido orientación acerca del manual o manuales dónde aparecían las respuestas. Si bien es cierto que las contadas preguntas que hacían referencia al reglamento y régimen de funcionamiento de la DPZ pueden ser contestadas de forma unívoca, no está tan claro en la mayoría de las preguntas del test que versaban acerca de consideraciones sobre la animación sociocultural. Algunas de ellas, por ejemplo, recogían apreciaciones subjetivas de algunos autores, por tanto primero no son un dato objetivo y segundo, resulta algo tendencioso imponer una bibliografía concreta para la correcta respuesta a las preguntas sin ninguna advertencia previa de los materiales de consulta. 

Las sensaciones provocadas en la realización del ejercicio parece que se reafirman si uno lee el listado de calificaciones.  ( Ver listado calificaciones pruebas prácticas 

http://www.dpz.es/servicios_ciudadanos/empleo/inaem/oferta220/of220doc13.pdf )Sólo una persona, la que finalmente ha sido seleccionada, supera el punto en la calificación de este ejercicio. Creemos que la adecuación del examen se pone en duda cuando del listado de concurrentes al examen, personas que en muchos casos tenían una dilatada experiencia y/o formación en acción cultural, sólo una sea capaz de superar el punto de valoración. 

Pero las sospechas de no haber hecho una prueba que pueda pasar la prueba del algodón en honestidad y buenas prácticas de selección no acaban ahí. La segunda parte del ejercicio, la realización de un supuesto práctico relacionado con las funciones básicas del puesto (recordemos: promoción cultural y social, transmisión, desarrollo y promoción de cultural, mediación social, cultural y educativa en los municipios y técnicas de gestión de los planes y programas culturales del servicio de cultura de la Diputación Provincial de Zaragoza), exclusivamente se centró en un presupuesto económico que, aunque necesario conocer para llevar a cabo los trabajos del puesto, no supone la esencia de las funciones reconocidas en la convocatoria. El ejercicio proporcionaba un presupuesto de cultura de la DPZ desglosado por partidas. El enunciado listaba gastos que se habían realizado durante un año. La respuesta al ejercicio era ir restando cada una de las cantidades de gasto listadas a la partida correspondiente, para ofrecer como respuesta final, el balance de gastos del ejercicio anual frente al presupuesto inicial. La calificación máxima de este ejercicio era 4,5 puntos. Ninguno de los 59 candidatos salvo la persona seleccionada para el puesto obtiene más de 3 en este ejercicio. De nuevo una diferencia cuanto menos sospechosa. 

¿De verdad que una administración tiene la intención de contratar a una persona adecuada al puesto de trabajo a través de una prueba como esta? ¿Qué consideración tiene dicha administración de las funciones de un técnico de cultura para que lo que más pueda dar una señal de la idoneidad de los candidatos sea este ejercicio?¿En serio que una administración que realiza una prueba práctica que sólo superan dos personas puede creer adecuada la formulación de dicha prueba?¿No chirría que una persona sin experiencia pueda sacar casi el máximo de nota y a mucha diferencia del resto de candidatos, en un ejercicio práctico?

Además de las consideraciones realizadas sobre el examen práctico y las dudas respecto a la adecuación de las pruebas de selección, las sospechas sobre una mala práctica en la selección de la persona para el puesto de trabajo objeto de la convocatoria vienen al ver quién es la persona elegida. 

Maria Antonia Diaz Sanz, que, como ella misma se describe en su blog (Ver http://mariandiaz.wordpress.com/about/ ) “Milito en el Partido Popular desde 1996. Soy Presidenta de la Asociación de Mujeres “Madre Tierra”. Presidenta de la Asociación de Vecinos y Consumidores “Sol Invicto”. Así como Secretaria de la Asociación de Artistas Plásticos Goya-Aragón. Estoy casada con el arqueólogo y profesor de la Universidad de Zaragoza Manuel Medrano Marqués.” Además, gracias a un post de su marido, también sabemos que es representante de la Junta Municipal de la Almozara ( Ver http://manuelmedrano.wordpress.com/page/48/?archives-list&archives-type=tags )

Evidentemente puede ser una persona que se haya preparado para conseguir esta plaza aunque no cuente con ningún punto de experiencia en la fase de concurso y aunque ya hemos dicho, que nos parece que, fundamentalmente el ejercicio de test, creamos que es de difícil resolución si no se cuenta con la información acerca de los materiales de referencia adecuados para dar con la respuesta exacta al examen. El problema es que las sospechas no se disipan cuando vemos los cargos con los que cuenta su marido, Manuel Medrano Marqués, concejal del Ayuntamiento de Zaragoza durante el 2007-2011 y actual Presidente de la Comisión Provincial de Cultura del Partido Popular de Zaragoza, miembro de la Comisión Regional de Cultura del Partido Popular de Aragón y de la Comisión Nacional de Cultura del Partido Popular de España. (esta información está descrita en su propio blog ttp://manuelmedrano.wordpress.com/acerca-de/ )

¿Cómo era aquello de que no sólo había que ser honesta sino parecerlo? 

Desde PROCURA queremos manifestar nuestra disconformidad hacia un proceso de selección que nos parece inadecuado y subjetivo y además, mostrar nuestras dudas de que dicho proceso se haya  realizado en condiciones de igualdad entre todos los candidatos que concurrieron a dicho proceso.

